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PHẦN I: TRẮC NGHIỆM (7 điểm) (Ghi vào bài làm chữ cái đầu của đáp án đúng)


Câu 1: Đơn chất là những chất được tạo nên từ  bao nhiêu nguyên tố hoá học?


A. từ một nguyên tố.
B. từ ba nguyên tố.


C. từ hai nguyên tố trở lên.
D. từ bốn nguyên tố.

Câu 2: Các hạt cấu tạo nên hầu hết các nguyên tử là gì?

A. Electron, proton và neutron.
B. Electron và neutron.


C. Proton và neutron.
D. Electron và proton.
Câu 3: Khối lượng nguyên tử là khối lượng của một nguyên tử, được tính theo đơn vị quốc tế là gì?


A. tấn.
B. kilogam.
C. amu.
D. gam.
Câu 4: “Người câu cá thấy cần câu bị uốn cong và dây cước bị kéo căng, có lẽ một con cá to đã cắn câu”. Kĩ năng được thể hiện qua trường hợp này là gì?


A. Kĩ năng đo.
B. Kĩ năng liên kết.


C. Kĩ năng quan sát.
D. Kĩ năng dự báo.

Câu 5: Hợp chất là chất:


A. chất được tạo từ 2 nguyên tố hoá học.


B. chất được tạo nên từ hai hay nhiều nguyên tố hoá học.


C. chất được tạo từ 2 nguyên tố kim loại trở lên.


D. chất được tạo từ các nguyên tố kim loại và nguyên tố phi kim.

Câu 6: Nguyên tố Phosphorus có số proton là 15 nằm ở chu kì mấy, nhóm bao nhiêu?


A. Chu kì 2, nhóm IIA
B. Chu kì 2, nhóm VIA


C. Chu kì 3, nhóm VIA
D. Chu kì 3, nhóm VA

Câu 7: Cho phân tử Nitrogen ( N2). Khối lượng phân tử của nitrogen là nhiêu?


A. 12 amu.
B. 28 amu.
C. 16 amu.
D. 18 amu.

Câu 8: Nguyên tố hoá học có kí hiệu Cl là gì?


A. Calcium.
B. Carbon.
C. Copper.
D. Chlorine.

Câu 9: Cho nguyên tố Aluminium có 13 electron. Số proton của nguyên tử trên là bao nhiêu?


A. 16.
B. 14.
C. 15.
D. 13.
Câu 10: Nguyên tử fluorine có 9 proton, 9 electron và 10 neutron. Khối lượng nguyên tử fluorine là bao nhiêu?


A. 28 amu.
B. 10 amu.
C. 19 amu.
D. 9 amu.

Câu 11: “Nhìn thấy bầu trời âm u và trên sân trường có vài chú chuồn chuồn bay là là trên mặt đất, có thể trời sắp có mưa”. Kĩ năng được thể hiện qua trường hợp này là gì?


A. Kĩ năng phân loại.
B. Kĩ năng dự báo.


C. Kĩ năng quan sát.
D. Kĩ năng liên kết.
Câu 12: Cho sơ đồ cấu tạo nguyên tử helium sau:
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Nguyên tử helium có số hiệu nguyên tử (Z) là bao nhiêu?


A. 2.
B. 3.
C. 4.
D. 4.
Câu 13: Dãy nào gồm các nguyên tố kim loại?


A. H, N, O, K.
B. F, O, Na, N.
C. K, Na, Mg, Al.
D. O, Cl, Br, H.

Câu 14: Nhận định nào sau đây là sai khi nói về nguyên tử?

A. Trong hạt nhân nguyên tử, số đơn vị điện tích hạt nhân bằng số proton.


B. Trong nguyên tử, các electron ở vỏ được xếp thành từng lớp và chuyển động xung quanh hạt nhân.

C. Các chất đều tạo nên từ những hạt vô cùng nhỏ, gọi là nguyên tử.


D. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo nên bởi các hạt proton, electron và neutron.
Câu 15: Nguyên tố hóa học có kí hiệu K là nguyên tố nào dưới đây?

A. Postasium.
B. Carbon.
C. Copper.
D. Calcium.

Câu 16: Kí hiệu hóa học của nguyên tố copper là gì?

A. Cu.
B. CU.
C. cu
D. cU.
Câu 17: Sau khi đã thu thập mẫu vật, dữ liệu để nghiên cứu, các nhà khoa học lựa chọn các mẫu vật, dữ liệu có cùng đặc điểm chung giống nhau để sắp xếp thành các nhóm. Đây là kĩ năng nào của của tiến trình học tập môn khoa học tự nhiên?

A. Kĩ năng quan sát.
B. Kĩ năng phân loại.


C. Kĩ năng dự báo.
D. Kĩ năng liên kết.
Câu 18: Đơn chất nào sau đây được tạo ra từ quá trình quang hợp của cây xanh và có vai trò quan trọng đối với sự sống của con người?


A. carbon dioxide.
B. oxygen.


C. hydrogen.
D. chlorine.

Câu 19: Nguyên tố X có số thứ tự 16 trong bảng tuần hoàn. Nguyên tố đó ở chu kì bao nhiêu?


A. 2
B. 1
C. 3.
D. 4

Câu 20: Kí hiệu hóa học của nguyên tố sodium là gì?

A. Na.
B. na.
C. nA.
D. NA.
Câu 21: Phân tử là gì?


A. hạt đại diện cho chất, được tạo bởi một nguyên tố hoá học.


B. hạt đại diện cho chất, được tạo bởi nhiều nguyên tố hoá học.


C. hạt đại diện cho chất, gồm một số nguyên tử kết hợp với nhau và thể hiện đầy đủ tính chất của chất.


D. hạt nhỏ nhất do các nguyên tố hoá học kết hợp với nhau tạo thành chất.

Câu 22: Nguyên tử có cấu tạo như thế nào?

A. Nguyên tử có cấu tạo bởi các electron mang điện tích âm.

B. Nguyên tử có cấu tạo gồm hạt nhân ở bên trong và vỏ tạo bởi một hay nhiều electron mang điện tích âm.

C. Nguyên tử có cấu tạo gồm hạt nhân và neutron.

D. Nguyên tử có cấu tạo bởi hạt proton và neutron.
Câu 23: Năm 1911, Rơ-đơ-pho (E. Rutherford) và các cộng sự đã dùng các hạt α bắn phá lá vàng mỏng và dùng màn huỳnh quang đặt sau lá vàng để theo dõi đường đi của các hạt α. Kết quả thí nghiệm đã rút ra các kết luận về nguyên tử như sau:

(1) Nguyên tử có cấu tạo rỗng.

(2) Hạt nhân nguyên tử có kích thước rất nhỏ so với kích thước nguyên tử.

(3) Hạt nhân nguyên tử mang điện tích âm.

(4) Xung quanh nguyên tử là các electron chuyển động tạo nên lớp vỏ nguyên tử.

Số kết luận sai là:

A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Câu 24: Phương pháp tìm hiểu tự nhiên là cách thức tìm hiểu các sự vật và hiện tượng trong tự nhiên và đời sống, được thực hiện qua các bước: (1) Quan sát và đặt câu hỏi nghiên cứu; (2) Lập kế hoạch kiểm tra giả thuyết; (3) Thực hiện kế hoạch; (4) Hình thành giả thuyết; (5) Kết luận. Thứ tự đúng của các bước phương pháp tìm hiểu tự nhiên là gì?

A. 1, 2, 3, 4, 5.
B. 1, 4, 3, 2, 5.
C. 1, 2, 4, 3, 5.
D. 1, 4, 2, 3, 5.
Câu 25: Khối lượng phân tử nước ( H2O) là bao nhiêu?


A. 14 amu.
B. 16 amu.
C. 18 amu.
D. 20 amu.

Câu 26: Cho phân tử sulfuric acid ( H2SO4) có mô hình phân tử như sau:
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Khối lượng của phân tử sulfuric acid là bao nhiêu?


A. 68 amu.
B. 78 amu.
C. 88 amu.
D. 98 amu.

Câu 27: Chất nào sau đây là hợp chất?


A. Khí Nitrogen do nguyên tố N tạo nên.


B. Kim loại copper do nguyên tố Cu tạo nên.


C. Khí Fluorine do nguyên tố F tạo nên.


D. Ethanol do 3 nguyên tố C, H và O tạo nên.

Câu 28: Dãy nào gồm các nguyên tố khí hiếm?


A. He, Ne, Ar, Kr.
B. Mg, Ca, Sr, Ba.


C. F, Cl, Br, I.
D. Li, Na, K, Rb.

PHẦN II. TỰ LUẬN (3 điểm)
Câu 29 (1 điểm):  Cho nguyên tử Sodium có số hiệu nguyên tử là 11. Vẽ sơ đồ cấu tạo và chú thích nguyên tử Sodium ?

Câu 30 (1 điểm) : Nguyên tố X có số hiệu nguyên tử là 13. Hãy cho biết ô nguyên tố, nhóm, chu kì và tên gọi của nguyên tử X?

Câu 31 (1 điểm): Nguyên tử của một nguyên tố có tổng số các loại hạt là 34, trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 10. Xác định số p, số n, số e của nguyên tử nguyên tố đó.
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